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1-. Aspectos Formales:

El trabajo cumple correctamente con el requerimiento formal exigido, indizado, muy bien estructurado y organizado, con una narrativa amena, redactado con una adecuada sintaxis y ortografía. Da cuenta de un manejo adecuado de las fuentes siguiendo las normas de referencias y citas de APA. 
2-  Articulación teórica:

El trabajo delimita una problemática de alta relevancia e interés para la psicología evolutiva y del desarrollo, como es la importancia de las prácticas de crianza  en la primera infancia y sus efectos en el desarrollo psicológico y el papel del adulto en el acompañamiento de esta actividad. 

Se trata de un trabajo final de grado bien estructurado y que denota sensibilidad al elegir un tema de gran complejidad como es la las prácticas de crianza en familias que sufren violencia doméstica. 
La estudiante Dibarboure, logra integrar con la distancia necesaria, la experiencia de formación con un sostén bibliográfico muy pertinente.

Inicia el desarrollo conceptualizando las prácticas de crianza, Cabella y Nathan, (2011). Luego profundiza sobre la forma en que se ejecutan estas prácticas en las familias en donde los vínculos entre los diferentes integrantes se plantean de manera violenta. Para ello la autora reúne y explora modalidades ensayadas por diversas disciplinas, con objetivos variados: de investigación, socio-educativos, de prevención y promoción de salud, etc. 

Fundamenta su trabajo monográfico, con antecedentes regionales e internacionales. A nivel nacional trae y analiza como antecedentes “La Ley de seguridad ciudadana”  en el Código Penal. El observatorio Nacional sobre Violencia y Criminalidad. El Sistema Integral de Protección a la Infancia y a la Adolescencia contra la violencia (SIPIAD) enmarcado en la Convención de los Derechos del Niño.

Dibarboure focaliza las nociones  de Familia, Roudinesco (2003) Diner (2012) y  violencia doméstica, Patró y Limiñana (2005) así como pautas, prácticas y creencias  acerca de la crianza y finalmente desarrolla los posibles estilos de crianza utilizados por los padres.  Bouquet y Londoño (2009), Bringiotti (2005) y Cuervo (2009)
Los contenidos abordados se presentan en forma clara e integrada, aunque tal vez hubiera sido deseable el manejo de autores con perspectivas teóricas que permitieran discutir algunos de los aspectos planteados en el trabajo.

Sería importante incluir, en un futuro, en caso de continuar en esta línea de desarrollo, una visión crítica de los referentes teóricos utilizados y/o una posible discusión / diálogo conceptual entre los aportes de éstos.

Por ejemplo, los estudios de Género y Psicoanálisis con autoras seminales como Emilce Dio Bleichmar o Elizabeth Badinter han aportado al análisis crítico de las teorizaciones sobre la función materna y el binomio madre-bebé, analizando el lugar social de la maternidad desde un enfoque deconstructivo y desnaturalizador del instinto materno. O los aportes desde los Estudios de Masculinidades sobre las paternidades y la función paterna.

En síntesis: Un trabajo monográfico muy bueno, que trata una temática vigente y pertinente al campo disciplinar que nos comprende y específicamente a la Psicología Evolutiva, con un sostén bibliográfico muy adecuado.  Sus niveles de análisis y articulación conceptual fueron buenos así como  también  pudo articular e integrar de manera consistente y precisa los contenidos trabajados. 
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