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1-. Aspectos Formales:
El trabajo presentado  se ajusta a los requerimientos formales en su totalidad.  

La redacción es adecuada, la organización de los temas también y las  conclusiones aportan una síntesis muy clara relacionando los temas abordados con la realidad de nuestro pais. Las fuentes bibliográficas que cita son muy pertinentes, y el manejo de las referencias se ajusta a las normas requeridas de presentación.
2-  Articulación teórica:
El tema desarrollado en el trabajo monográfico resulta muy interesante, aportando pensamiento reflexivo y crítico a la hora de pensar el abordaje de  la complejidad de la clínica actual. Ahondar en lo que constituye el funcionamiento vincular violento  desde la pareja parental, plantea aportes que permiten distinguir que fenómenos afectan la subjetividad infantil. La autora hace un recorrido por diferentes autores que trabajan la temática de la Parentalidad desde el surgimiento histórico  y los cambios en la actualidad,.referidos a lo general como a lo local. Hace un fuerte hincapie en el análisis de los roles que desempeñan los padres en el desarrollo de la intersubjetividad,  desde el juego del poder. Realza  la dimensión transgeneracional, como forma de pensar el sujeto en su esencialidad.  Es interesante como  va concatenando los temas a la hora de mostrar, como fue analizando su mirada desde el tema propuesto. 

El nivel de análisis y discusión es excelente, logrando una articulación muy variada de las líneas conceptuales trabajadas en el texto del trabajo monográfico.
En síntesis: 

Se trata de un trabajo monográfico que considero de sumo interés  para pensar la clínica actual. Sería conveniente citarlo en la bibliografía curricular, dado que aporta lineas de pensamiento, que enriquecen la temática de lo vincular como producción de sentido, en la interpretación de lo sintomático.

Teniendo en cuenta  lo mencionado anteriormente sugiero la aprobación del Trabajo Final de  Grado y su habilitación para la lectura pública.  
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