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1-. Aspectos Formales:


El trabajo cumple correctamente con el requerimiento formal exigido, indizado, muy bien estructurado y organizado, con una narrativa amena, redactado con una adecuada sintaxis y ortografía. Da cuenta de un manejo adecuado de las fuentes siguiendo las normas de referencias y citas de APA. 
2-  Articulación teórica:

Se trata de un tema de relevancia con una temática vigente y pertinente al campo disciplinar que nos comprende y específicamente a Primera infancia, y las modalidades de abordaje, situando al hogar como escenario de intervención, específicamente en contextos de vulnerabilidad.

 Se centra la intervención en “favorecer el desarrollo en los primeros años de vida”. Los contenidos se presentan en forma clara con un nivel de profundización y discusión en sus desarrollos muy pertinentes. Fundamenta su trabajo monográfico, con antecedentes regionales e internacionales. A nivel nacional toma el programa Nacional de Salud de la Niñez, Programa Maestros comunitarios, Programa Uruguay Crece Contigo (UCC)  y Plan CAIF. 
La estudiante Moreira, logra integrar con la distancia necesaria, la experiencia de formación con un sostén bibliográfico muy pertinente. Describe como punto de partida producciones de conocimientos inherentes a la temática Lefaucheur, Romero  Mercedes Pérez, Martínez entre otros y esto permite alcanzar una sistematización y producción singular de conocimientos. Aborda nociones como vulnerabilidad social (Busso: 2001); (Moreno, 2008). Primera Infancia (Pérez, 2012) y desarrollo infantil en contextos de vulnerabilidad social (Kaztman:Filgueira, 2001). Finalmente hace referencia al concepto de intervención en el marco de un equipo interdisciplinario  (Muniz; 2010) Aracena; 2011.) 
Sería importante incluir, en un futuro, en caso de continuar en esta línea de desarrollo, una visión crítica de los referentes teóricos utilizados y/o una posible discusión / diálogo conceptual entre los aportes de éstos.
En síntesis: Un trabajo monográfico muy bueno, que trata una temática vigente y pertinente al campo disciplinar que nos comprende y específicamente a la Psicología Evolutiva, ya que aborda las intervenciones familiares en Primera Infancia, con un sostén bibliográfico muy pertinente, que da cuenta de la implicación de la estudiante.
Prof. Adj. Mag. Claudia Martínez
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