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Comentarios generales  
1) Aspectos Formales
Es un trabajo que cumple con los aspectos formales requeridos. La sintaxis es buena, dando lugar a una lectura fluida e interesada. Las citas y referencias bibliográficas cumplen adecuadamente con las normas APA.
    2)  Articulación teórica:
El tema elegido es de gran interés en nuestro país, en el contexto actual, donde existe un Sistema Nacional Integrado de Salud que privilegia el primer nivel de atención. Resulta interesante además debido a la escasa literatura que existe en la actualidad acerca del rol del psicólogo en dicho nivel.
El marco teórico es muy adecuado; el nivel de análisis es correcto, viéndose enriquecido por la articulación que la autora realiza entre el  discurso de los entrevistados y las referencias teóricas seleccionadas.
Se observa un detalle, que pueden dar cuenta de un error conceptual, al igualar el modelo médico hegemónico con el individual restrictivo.  
Cabe resaltar que es un trabajo que demuestra conocimiento e interés en la temática, utilizando una terminología específica y pertinente.
Los objetivos propuestos se cumplen en el desarrollo de la monografía y las conclusiones sintetizan el contenido total de una forma clara y concisa. 
La autora expresa a través de su trabajo, que las prácticas del psicólogo en los distintos efectores de salud correspondientes al  primer nivel de atención en Uruguay, actualmente están atravesadas por diversos factores que impiden en muchos casos definirlas con características en común. Estos factores son enunciados en la presente monografía y hacemos acuerdo con los mismos, por nombrar algunos: equipo multidisciplinario de referencia, contexto barrial, distintos modelos de atención que convergen en un mismo grupo profesional, formación académica, etc.
Consideración final:
Se trata de un trabajo de interés para nuestro país, abordando una temática de la cual aún no existen investigaciones y literatura suficiente.
Es una monografía que presenta una buena sintaxis, con la utilización de terminología pertinente y actualizada.
El proceso de búsqueda bibliográfica y la aplicación de entrevistas, promovió un diálogo teórico práctico que enriqueció el análisis y el cumplimiento de los objetivos.
Es un muy buen trabajo final de grado.
Prof. Adj. Ma. Julia Perea
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