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1-. Aspectos Formales:
La monografía se ajusta a  los requerimientos formales de presentación de un trabajo final de grado . La redacción, ortografía y sintaxis es adecuada.            -
El manejo de fuentes bibliográficas, citas y normas APA  es correcto.

2-  Articulación teórica:

 Relevancia del tema elegido. 

El tema elegido es de relevancia e impacto en el campo de la psicología ya que trata sobre cuestiones de género en el medio rural escasamente visualizadas y por lo tanto estudiadas en nuestro ámbito académico ,especialmente de la psicología.

Nivel de análisis y discusión

Muy buenos, la estudiante da cuenta de  niveles complejos  de análisis y discusión en su monografía.
Se parte de una hipótesis la cuál es justificada en relación al marco conceptual utilizado tanto en lo referido  a cuestiones de género como a las características tradicionales de la ruralidad en nuestro país. Se presentan estudios actuales nacionales sobre cuestiones de género en nuestro medio rural que se articulan adecuadamente con la hipótesis inicial y las discusiones de la estudiante. 

La estudiante menciona brevemente la posibilidad de nuevas realidades y variaciones existentes que pueden producirse en los diferentes entornos rurales sobre todo aquellos enmarcados en la nueva ruralidad,lo cual puede ser una línea interesante a continuar profundizando.

Nivel de sistematización e integración
Muy buenas, el trabajo presenta coherencia interna existiendo una correcta integración entre planteos iniciales , aportes conceptuales y reflexiones finales.
 

Claridad conceptual en la presentación y desarrollo de la temática.
La temática se desarrolla adecuadamente, y los conceptos manejados  quedan claramente expresados. Se considera una temática original de valor académico que puede llevar a la estudiante a futuras líneas de investigación.
Las conclusiones dan cuenta de un posicionamiento personal basado en los aportes conceptuales previamente desarrollados.

Uso de terminología específica
Adecuada , pertinente en relación al campo disciplinar.

Consideración final:

La monografía de la estudiante Lucia Jesús cuenta con la aprobación de la docente revisora considerándose apta para su lectura.
Desarrolla un tema de relevancia para la psicología ya que refiere a dimensiones poco indagadas en nuestro campo disciplinar como lo son las cuestiones de género en el medio rural.
El trabajo presenta coherencia interna, integración y desarrollo conceptual muy buenos. La profundización de la temática puede permitir a la estudiante el desarrollo de futuras líneas conceptuales y de investigación.


