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Aspectos formales


Se desarrollaron los apartados esperados para la modalidad de monografía,  en la tipografía de edición estipulada de acuerdo a las normas APA. En el texto se aprecia un vocabulario apropiado y una correcta  redacción. Se señalan puntuales errores en la puntuación. 

Articulación teórica

Se considera  de relevancia la elección del tema propuesto dado que se contextualiza en un área de particular importancia como es el duelo en la infancia y  los recursos técnicos que pueden ser utilizados.  Se alcanzó un buen nivel de análisis integrando y articulando conceptualizaciones teóricas acera del duelo, resiliencia y desarrollos técnicos como el de Cuentos Personalizados.





            La producción final es clara, con coherencia interna  en la que se integra interesante bibliografía. Es de destacar la originalidad en la creación de un modelo explicativo en el que se integran los conceptos centrales del trabajo.
 
Consideración final:
Se concluye que el trabajo presentado es una monografía con un satisfactorio  análisis del tema elegido, apropiado a los requerimientos de un trabajo final de grado.
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