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Comentarios generales:

a. Aspectos formales 
El trabajo presentado por el estudiante se ajusta a lo requerido para un trabajo final de grado de la modalidad elegida tanto en extensión y presentación como en el manejo bibliográfico y organización de los apartados. La redacciónes buena en general y no aparecen problemas de ortografía. Por momento algunas frases resultan demasiado esquemáticas lo que interrumpe el hilo narrativo, ameno en general. 

b. Contenido 

Relevancia del tema elegido
Se trata de un tema relevante y necesario. El abordaje de los hombres que ejercen violencia es una práctica poco extendida en Uruguay y las estrategias elegidas suelen prestarse a polémica. En ese sentido, el artículo escrito con amplitud de miradas y objetividad resulta un aporte interesante a este campo. 

Niveles de análisis y discusión
El trabajo está bien organizado y plantea una organización coherente con un artículo de revisión. Se destaca el intento por lograr ecuanimidad en la presentación de las posturas acerca del tema. La discusión  planteada permite hacerse un panorama comprensivo del campo que indaga. 

Claridad conceptual, coherencia del trabajo y lenguaje específico del campo
El trabajo muestra una revisión bibliográfica detenida y un intento por hacer una búsqueda detallada para el período considerado. La estudiante maneja adecuadamente el leguaje de cada estudio. Se nota un proceso de apropiación de los lenguajes de cada campo revisado, aun cuando la misma no siempre tiene los mismos grados de profundidad. La organización es coherente y facilita la lectura, quedando clara la intención de la autora de generar una trama conceptual comprensible que deja espacio para la reflexión del lector.
Se trata de un trabajo serio, que incluye estudios de distintos países. Respecto de las conclusiones quizá la advertencia acerca de lo regional de la revisión podría subsanarse poniendo como objetivo realizar una revisión iberoamericana, en lugar de pensar una revisión general que requirió un recorte. 

EN SUMA: Se trata de un muy buen trabajo, que denota seriedad en su elaboración y solidez en el manejo de las categorías centrales del campo que aborda. El producto final está bien escrito y, si bien pueden ser mejorados algunos aspectos estas limitaciones no discuten la calidad del artículo. 


