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INFORME TRABAJO FINAL DE GRADO

Datos:  
Estudiante: Inés Dapueto

Tipo de trabajo: Pre-Proyecto Investigación

Título: Acercamiento del uso de la Gestión por competencias en el Uruguay

Docente Tutor/a: Lorena Funcasta

Docente Revisor/a: Tommy Wittke

Período solicitado para Lectura Pública: Marzo 2015

Comentarios generales:
1. Aspectos Formales:

- Ajuste a los requerimientos formales de presentación de TFG (carátula, resumen, cantidad de páginas, tipo y tamaño letra, interlineado): Se ajusta a los requerimientos.

- Redacción: Adecuada redacción y sintaxis.

- Manejo de las fuentes bibliográficas: Se ajusta a los requerimientos.
2.  Articulación teórica:

- Relevancia del tema elegido: El tema es relevante y actual, ya que aborda la temática de la Gestión por Competencias Laborales en Uruguay. 

- Nivel de análisis y discusión: Recoge antecedentes conceptuales pertinentes sobre la temática, aunque requeriría integrar otros referentes de relevancia, especialmente otros enfoques sobre el concepto central y de aplicación en la realidad nacional. Aunque es pertinente el enfoque exploratorio, el objetivo general, así como el problema presentan debilidades. Aunque la metodología es correcta, no se precisa el tamaño de la muestra ni se segmenta.

- Nivel de sistematización e integración: Se sistematizan e integran conceptos de diversos autores provenientes de diferentes enfoques conceptuales, aunque restan referentes relevantes.

- Claridad conceptual en la presentación y desarrollo de la temática: Se trata de un trabajo que ofrece claridad conceptual. Podría  integrar mayor nivel analítico.

- Redacción y coherencia interna en el trabajo: El trabajo propone una estructura coherente y mantiene un adecuado nivel de redacción.

- Uso de terminología específica: Se utiliza terminología específica. 

3. Proceso de tutoría:

No corresponde. A evaluar por el Tutor.

Consideración final: Se trata de un trabajo con una propuesta temática relevante y actual que cumple con los requisitos formales planteados para un Pre-Proyecto. Desarrolla una adecuada recopilación de antecedentes, aunque restan referentes relevantes. Se alcanza un nivel de sistematización e integración adecuado de conceptos y enfoques. Sin embargo, la claridad del objetivo general y el problema de investigación podrían ser mayores. Se trata de un trabajo integrado y claro, aunque requiere en algunos aspectos mayor profundización y análisis. La metodología es correcta, pero requiere mayor precisión. Con adecuada redacción, propone una estructura coherente. 

Sin más, se  despide atentamente,

Tommy Wittke


