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Comentarios generales  del Revisor:
1-. Aspectos Formales:

Cumple con los aspectos formales. El trabajo presenta secciones bien delimitadas, una redacción clara, citas y referencias adecuadas. Buen estilo de redacción. 

2-  Articulación teórica:

Realiza una recorte teórico adecuado para responder a los objetivos del trabajo. Plantea un vasto recorrido por los principios de la Psicología Positiva, a través de un desarrollo muy rico, que presenta gran diversidad de autores y perspectivas, constituyendo una excelente revisión teórica. Por momentos algunos conceptos no aparecen definidos de forma clara al lector, por lo que se podría mejorar en este sentido.

En cuanto a las conclusiones, presentan algunas dificultades ya que en un principio plantea un recorrido por las temáticas sin realizar una síntesis o reflexión sobre las mismas, para luego desarrollar un tema nuevo, que podría haber sido incluido como un capítulo aparte (en relación a la presencia de la Psicología Positiva en Latinoamérica y el Uruguay específicamente). Luego en los últimos párrafos logra presentar una síntesis adecuada de la temática abordada. 

Consideración final:
Es un trabajo de excelente nivel, con un vasto recorrido teórico, el cual presenta  diferentes perspectivas y un recorrido histórico y conceptual sobre la temática, lo cual constituye un gran aporte a la comprensión de esta área de conocimiento. 

