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Comentarios generales:

a. Aspectos formales 
El trabajo presentado por el estudiante se ajusta a lo requerido para un trabajo final de grado de la modalidad elegida en tanto en extensión y presentación como en el manejo bibliográfico y organización de los apartados. La redacción es buena y no aparecen problemas de ortografía. 

b. Contenido 

Relevancia del tema elegido
Se trata de un tema relevante y pertinente. Si bien el tema está siendo muy abordado en el país y el mundo, el recorte específico es novedoso y oportuno. El rol de los psicólogos en el marco del SNIS se está construyendo más allá de los documentos y el trabajo puede aportar en ese sentido. 

Niveles de análisis y discusión
El trabajo está bien organizado, incorpora los apartados que requiere un proyecto de investigación y están adecuadamente interconectados. La fundamentación y antecedentes justifican la construcción del problema, aunque quizá las preguntas no son refieren exactamente al problema, por lo menos a lo anunciado por el título. La deriva en el problema aparece de golpe, aunque no deja de ser pertinente. El lenguaje académico específico (tanto en lo que refiere a la metodología de investigación como a los aspectos específicos de la violencia basada en género) ha sido maneja correctamente. 

Claridad conceptual, coherencia del trabajo y lenguaje específico del campo
El trabajo da cuenta de la lectura realizada, tanto de antecedentes como de perspectivas teóricas. Se nota un proceso de apropiación de los lenguajes del campo revisado lo que se trasluce en el producto final. 
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