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INFORME DEL TRABAJO FINAL/ Docente revisor

Datos:  
Estudiante: Yessica Vecina Rebagliatti

Tipo de trabajo: pre- proyecto de investigación
Título: Privación de libertad y egreso: efectos en los procesos de subjetivación de las mujeres de “El Molino” y sus respectivos grupos familiares. 
Docente Tutor/a: Prof. Adj. María Ana Folle

Docente Revisor/a: Prof. Adj. Gabriela Etcheverry

Período solicitado para Lectura Pública:

Comentarios generales:
1- Aspectos Formales:

· Ortografía: muy buena. 

· Redacción: Buena. Expresión de las ideas compartible. Manejo de las fuentes bibliográficas: bueno.  
2-  Articulación teórica:

I. Relevancia del tema elegido. Es un tema de mucha relevancia, fundamentalmente en términos de su pertinencia social. Aborda una problemática de alto impacto tanto en lo referido a la población carcelaria, como en relación con la posibilidad del abordaje de los efectos de ciertas producciones subjetivas propias de la actualidad. 

II. Planteo del problema: formula el problema planteándose una serie de interrogantes pertinentes en general; cabe señalar que la lectura de una de ellas genera cierta perplejidad, cuando plantea saber acerca de los resultados concernientes a la realidad simbólica e imaginaria. Entiendo sería adecuado poder reformular esa interrogante, a los efectos de que la misma resulte más productiva a la hora de la presentación del pre-proyecto en otra instancia. En relación con los objetivos, la determinación de los efectos y de la significación (objetivo general y 1er. Objetivo específico) podría adquirir un significado cristalizador -tanto de los efectos como de la significación- por lo que se sugiere utilizar alguna otra idea que sea más precisa acerca de lo planteado, en relación también con el soporte epistémico que posee el pre- proyecto.  En similar dirección, no queda suficientemente fundamentada la relevancia de analizar las condiciones materiales de existencia como objetivo. Es probable que ese sea un efecto de la ejecución de la investigación más que un apriori. 

III. Claridad conceptual en la presentación y desarrollo de la temática. Se nota un  trabajo de recopilación bibliográfica, tanto en antecedentes como en fundamentación.  No todos los referentes conceptuales siguen una misma línea argumental, lo que podría traer dificultades a la hora de armar una propuesta para ser presentada en otra instancia. 

IV. Propuesta metodológica: correcta. Sería necesaria una explicitación mayor acerca del uso de dinámicas a través del dispositivo grupal, dado que no queda clara la propuesta.  

V. Redacción y coherencia interna en el trabajo. Adecuado. 

VI. Uso de terminología específica. Adecuado. 

Consideración final: Es un trabajo que interesa, tanto por la temática como por la posibilidad de la problematización, y con aportes específicos al campo de la Psicología Social. A los efectos de la redacción de un proyecto, se sugiere el trabajo con las consideraciones explicitadas anteriormente. 
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