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Datos:  

Estudiante: María Jimena Dibarboure Mattos

Tipo de trabajo: MONOGRAFIA

Título: Análisis de las prácticas de crianza en familias que sufren violencia doméstica y sus posibles repercusiones en los niños  y niñas.

Docente Tutor/a: Prof. Adj. Cecilia Marotta

Docente Revisor/a: Prof. María J. Pimienta

Período solicitado para Lectura Pública: Setiembre
1-. Aspectos Formales: 
Cumple con los requisitos formales de presentación. Manejo correcto de las fuentes bibliográficas. Redacción y sintaxis sin mayores dificultades para expresar las ideas y reflexiones, con algunos errores tipográficos. 

Desde el punto de vista formal en el resumen se afirman algunas ideas que luego no son desarrolladas en el trabajo por lo cual sería un aspecto a mejorar.
2-  Articulación teórica: 
Se aborda un tema de relevancia en el contexto nacional  como lo es la violencia hacia niñas y niños, a través de la revisión de las prácticas de crianza en familias que sufren violencia domestica. Jimena retoma la temática de la violencia en la cual se viene formando a través de diversas experiencias curriculares, para redimensionarla en lo que respecta a las afectaciones en niños y niñas. En este sentido realiza una revisión exhaustiva del tema, con una búsqueda profusa de referencias teóricas e información proveniente de investigaciones nacionales en el tema.   En este sentido es una fortaleza del trabajo la revision realizada asi como las articulaciones establecidas con el fin de dar respuesta a las preguntas planteadas. 
El fuerte desarrollado conceptual realizado se  hubiese visto enriquecido con una fundamentación más desarrollada de las líneas argumentales. 
Evaluamos que es un buen trabajo final de grado que da cuenta de su proceso de búsqueda, lectura y discusión  en un tema de actualidad.
3- Proceso de tutoría: 
Se comienza a trabajar desde febrero  de 2014 en tutorías individuales de frecuencia quincenal que se mantienen en forma ininterrumpida hasta la fecha de entrega del trabajo. Asistió puntualmente y participó activamente en todo el proceso de tutoría mostrando iniciativa y compromiso con la tarea. Supo sortear diferentes obstaculos a lo largo del proceso: dificultad inicial para recortar el objeto de la monografia y dificultad en el cierre del trabajo en relacion a la definición de ejes de articulación y sintesis. Sin embargo trabajó con autonomía y determinación para el logro de un buen resultado final.
4. Calificación:

Tutoría: 12

Trabajo Final de Grado :10

Prof. Adj. Cecilia Marotta


