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1. Aspectos Formales:
        El trabajo cumple con todos los  requerimientos formales de presentación de Trabajo Final de Grado (TFG) en modalidad de Monografía.

La redacción se ajusta a las características formales y de estilo de la opción Monografía, lo que aporta a una lectura fluida que mantiene el interés en el enfoque de la temática abordada.  

Las referencias bibliográficas están presentadas de acuerdo a las normas APA y adecuadamente incluidas en el transcurso de la monografía.
2. Articulación teórica:
El tema elegido y desarrollado en el trabajo monográfico resulta  de significativo interés para la construcción de un pensamiento reflexivo y crítico que permita abordar la complejidad de la clínica actual. La autora propone un análisis de la Parentalidad y las dinámicas productoras de violencia, para aproximarse al plano de las afectaciones de la subjetividad infantil. 
Construye así un enfoque complejo que permite “ampliar la mirada apreciando acontecimientos actuales pero que son resultado de la historia sociocultural, creadora y constructora de subjetividad”.  Para ello, realiza una interesante búsqueda bibliográfica, tomando referentes que abren al campo de pensamiento --autores en sentido foucaultiano- para el Río de la Plata como Burin y Meler, Berenstein, Gomel, Najmanovich, Fried Schnitman, Sluzki, y otros ineludibles dentro del psicoanálisis como Winnicott, Lacan, Aulagnier, Green, Kaës, Benjamín, entre otros, incluyendo aportes del contexto local.  

Esto constituye un punto fuerte del presente trabajo monográfico, pues actualiza y amplía el campo temático, al ser construido con una mirada interdisciplinaria, que hace posible vislumbrar otros horizontes al pensar las prácticas clínicas, a partir del eje de la intersubjetividad y sus apoyaturas en lo socio-cultural.  

El nivel de análisis y discusión es muy bueno, con reflexiones que aportan a la sistematización de conceptos lo cual se percibe en los diferentes segmentos del trabajo, resultando un producto integrado que da cuenta del tránsito singular y exhaustivo realizado por la autora.  

La temática es abordada de modo complejo y con claridad en el uso de terminología específica y fluidez narrativa, en un texto riguroso en la sistematización de aportes conceptuales que da cuenta del proceso de investigación realizado, resultando una producción original de la temática elegida.   

3- Proceso de tutoría:
La estudiante Noelia Reyes ha cumplido de manera muy satisfactoria con los acuerdos establecidos con la tutora durante el proceso de la tutoría. La elaboración del trabajo fue asumida con responsabilidad y entusiasmo denotando su interés investigativo. Ha participado de todas las reuniones concertadas y los intercambios vía correo electrónico, presentando los avances acordados. Ha demostrado compromiso con la tarea, manifestando interés en las orientaciones que se le han planteado, a partir de las cuales ha desarrollado una articulación propia de la temática elegida, lo cual se aprecia en la singularidad del producto final entregado.

Consideración final: El trabajo final de grado de la estudiante Noelia Reyes cumple de modo muy satisfactorio con los objetivos de un trabajo monográfico, que desarrolla una revisión crítica, con reflexión y análisis, a través de la sistematización e integración de las líneas de pensamiento que confluyen de modo original en la configuración del campo temático elegido.

La autora aborda la Parentalidad haciendo foco en las dinámicas productoras de violencia y las afectaciones de la subjetividad infantil -tema por demás sensible en nuestro medio-, que al ensayar un enfoque genealógico de la parentalidad, gana complejidad y aporta singularidad a la construcción de una mirada clínica con énfasis interdisciplinario. Así se integran como dimensiones estructurantes el plano de las relaciones de poder, el género como construcción socio-histórica, y la función del reconocimiento en contextos de intersubjetividad.  En su recorrido por autores referentes del psicoanálisis, construye una perspectiva que pone en tensión lo intrapsíquico y lo intersubjetivo, que permite ahondar la comprensión de fenómenos tan sensibles y complejos. Si bien se exploran perfiles perversos y transmisión transgeneracional, es de destacar el cuidado por no sesgar el tema desde la patología.

El nivel de análisis y discusión es muy bueno, logrando una articulación sólida de las diversas líneas conceptuales trabajadas en la elaboración del texto monográfico.

Tiene en cuenta los aspectos formales requeridos, y se adecua a los criterios pautados para el Trabajo final de grado (presentación, estilo de redacción, extensión, bibliografía, etc.).

De acuerdo a lo expuesto anteriormente sugiero la aprobación del trabajo y su habilitación para lectura pública.   

Prof. Adj. Mag. Claudia Martínez
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