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Estudiante: Ana Clara Sánchez Fuentes
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Tipo de trabajo: Pre Proyecto de Tesis
Título: Estudio descriptivo y comparativo de la cotidianidad de las personas adultas mayores en la vivienda tradicional rural y la vivienda MEVIR.
Docente Tutor/a: Fernando Berriel

Docente Revisor/a: Mónica Lladó

Período solicitado para Lectura Pública: 

Comentarios generales :
Los mismos deben dar cuenta de:

1-. Aspectos Formales: 


- Se ajusta a los requerimientos formales 

2-  Articulación teórica: 

Se plantea un tema de relevancia que cuenta con antecedentes a nivel regional e internacional pero que sin embargo no ha sido sistemáticamente abordado desde en nuestro medio. 
Hace un abordaje amplio a pesar del poco material sistematizado sobre la temática desde una perspectiva específicamente psicológica. La revisión de antecedentes presenta por lo tanto el problema de referirse a contextos no específicos, tema sensible en la temática abordada, pero puede sortear adecuadamente este inconveniente con una articulación creativa de otros aportes.

Busca situar el problema en el contexto actual al hacer un análisis de algunos aspectos de las políticas de viviendas dirigidas al medio rural a partir de sitios oficiales en internet.
Los aspectos metodológicos se presentan a partir de una búsqueda por fundamentarlos conceptualmente.
· Realiza una adecuada justificación y presentación conceptual de la temática.

· Los objetivos están adecuadamente formulados, encontrándose consistencia entre los mismos y las demás secciones del proyecto. Alguno de los objetivos específicos podría simplificarse en beneficio de la claridad si se piensa en una futura postulación a un posgrado.

3- Aspectos metodológicos

Está bien resuelto lo relativo a métodos y técnicas de investigación propuestas. El trabajo se centra en abordar la narrativa significativa de la cotidianidad que hacen directamente los actores, esto es, personas adultas mayores que habitan en el ámbito rural tanto en viviendas tradicionales (adobe con techo liviano) como en viviendas construidas a partir de programas oficiales, especialmente MEVIR (construcción convencional de cemento y ladrillos cocidos).

Al estar bien situado el problema teórico de la vivienda como práctica social significativa, se comprende que se está ante mucho más que diferencias de materiales de construcción sino ante experiencias concretas de producción de sentido que pueden ser diversas. Por ello el centrarse en la producción de sentido en las referidas narrativas es adecuado. A la vez, la sensibilidad etnográfica es relevante en este tipo de estudio que se plantea realizar las entrevistas in situ, es decir en las propias viviendas. Por ello, lo que puede impresionar como una cierta vasilación entre un método vinculado al estudio de significados por un lado y un método de tipo etnográfico por otro constituye en verdad una integración de algunos aspectos de ambos enfoques.

3- Proceso de tutoría: 

Se cumple en forma altamente satisfactoria con los acuerdos establecidos para el proceso de producción del trabajo final, mostrando la estudiante un compromiso claro con la realización de la tarea.

Consideración final: El trabajo es muy bueno, llegando a niveles de excelencia.  En el marco de una temática actual, el envejecimiento rural y el paulatino desplazamiento de experiencias de vida en viviendas tradicionales de construcción colectiva con materiales a disposición en el medio que son erigidas, que no ha sido abordada con aportes relevantes y sistemáticos desde la Psicología.  

El trabajo supone una nota 10 en acuerdo con la revisora Prof. Adj. Mónica Lladó. 
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