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INFORME DEL TRABAJO FINAL DE GRADO (TFG)

Datos:  
Estudiante: Andrea Ramírez 

Tipo de TFG: Artículo científico

Título: Intervención inmediata en situaciones de desastre: primeros auxilios psicológicos.

Docente Tutor: Prof. Adj. Graciela Loarche

Docente Revisor: Prof. Adj. Alejandra Arias

Período solicitado para Lectura Pública: setiembre 2014

Comentarios generales  del Tutor:
1. Aspectos Formales
El TFG cumple con los requerimientos formales de presentación de un artículo (carátula, cantidad de páginas, tipo y tamaño letra, interlineado, etc). En este caso se ha adaptado a los requerimientos para la presentación de la Revista Psicología, Conocimiento y Sociedad, de la Facultad de Psicología.

La redacción es adecuada y coherente, si bien la sintaxis se puede aún ajustar con mayor precisión. Se considera aceptable para un trabajo de grado pero aún requiere mejorarse para la presentación como artículo científico. El manejo de las fuentes bibliográficas es correcta y se ajusta a las normas  APA.

2.  Articulación teórica
El tema se considera relevante. Se realiza una interesante revisión bibliográfica, que se encuentra con la dificultad de la escasa producción nacional y en español sobre la temática. Sería interesante incluir bibliografía de países con mayor desarrollo en psicología en emergencias (sorteando su escritura en otros idiomas). 

Consideración final
El tema se considera de relevancia y original para nuestro medio. El nivel del artículo científico es aceptable para una producción de grado. Se requieren ajustes antes de ser presentado para su publicación. El recorrido conceptual puede ser mejorado con los aspectos ya señalados.

Se considera un trabajo aceptable y por lo tanto aprobado.

