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Comentarios  
1-. Aspectos Formales:


- Ajuste a los requerimientos formales de presentación de TFG (carátula, resumen, cantidad de páginas, tipo y tamaño letra, interlineado): Adecuado

- Redacción: Ortografía y sintaxis. Uso de lenguaje sencillo, claro, frases bien organizadas. Por momentos excesiva reiteración en los términos elegidos para introducir autores (“según”, pág. 19), y ciertos errores en los verbos y sujeto de la escritura (“estamos”…”se trabajará” pág. 19)
 - Manejo de las fuentes bibliográficas: Citas,  referencias, Normas APA. Se observa que falta soporte referencial en el texto, lo cual le daría otra solidez al desarrollo. Presenta algún error en citas de citas (pág. 19). Adecuado manejo de normas APA.
2-  Articulación teórica:

· Relevancia del tema elegido: El tema es pertinente en tanto sistematiza un modelo teórico técnico de intervención (terapia focal) oportuno en situaciones de crisis como el emergente ante un diagnóstico de enfermedad terminal. Además de pertinente novedoso, en tanto la búsqueda bibliográfica que se propuso la estudiante derivó en una articulación conceptual dadas las carencias de publicaciones en esta perspectiva.

· Nivel de análisis y discusión: Contextúa el morir socio históricamente y las diferentes representaciones en torno a la enfermedad. Plantea el surgimiento de los cuidados paliativos y las necesidades psicológicas del paciente en etapa terminal. Define el diagnóstico de terminalidad como situación crítica, lo que le da pie a formular la terapia focal como terapia en crisis y su pertinencia.
· Nivel de sistematización e integración: Recorre diversos autores, pero por momentos no logra una adecuada integración, generando enunciados del orden de lo prescriptivo  (pág. 16: “ser claro y entendible al momento de comunicar procedimientos….se busca reforzar las creencias del paciente…). 
· Claridad conceptual en la presentación y desarrollo de la temática. El texto es claro en su presentación, carece de profundidad. Plantea nociones interesantes tales como las herramientas de la terapia focal (olvido selectivo, atención selectiva, enfoque telescópico…etc) que no aclara ni desarrolla. Aparecen ciertos errores conceptuales tales como: ”se busca (en relación a los objetivos de las intervenciones psicológicas) reforzar las creencias religiosas o espirituales”- p.16-
· Redacción y coherencia interna en el trabajo. Uso de terminología específica: No presenta errores, el texto es coherente. 

3- Proceso de tutoría:

Cumplimiento de los acuerdos establecidos entre tutor y tutoreado: correcto.

Consideración final: Elige una temática pertinente (la utilización de la terapia focal en pacientes terminales) generando una ligazón entre teoría técnica y campo de problemáticas interesante y necesario dada la falta de bibliografía específica sobre el tema. Indaga cada uno de los términos de forma pertinente, sin contradicciones y de modo claro. Logra generar conclusiones coherentes con el desarrollo realizado. Su escritura es clara, sencilla, con algunos errores que generan reiteración pero no afectan la comprensión. Hay un deslizamiento hacia un discurso prescriptivo y por momentos los planteos quedan enunciados sin generar la profundidad necesaria para una monografía.
