TRABAJO FINAL DE GRADO

Datos:  

Estudiante: ANGELA ACOSTA

Tipo de trabajo: MONOGRAFIA

Título: CÁNCER DE MAMA Y PSICOTERAPIA DE GRUPO

Docente Tutor/a: Prof. Agda. Ana Luz Protesoni

Docente Revisor/a: Prof- Agda. Adriana Gandolfi

Período solicitado para Lectura Pública: Diciembre 2014

Comentarios generales:

1-. Aspectos Formales:


- Ajuste a los requerimientos formales de presentación de TFG (carátula, resumen, cantidad de páginas, tipo y tamaño letra, interlineado): Correcto.


- Redacción:  Ortografía y sintaxis: Adecuada con algunos errores que estimo de tipeo y otros de sintaxis pero que no generan incomprensión del texto (pág. 4 comienza el párrafo: “En tanto”; pág. 5: “Se llevan adelante...” no especifica quienes; pág. 6 falta el año en una referencia y comienza con mayúsculas en una cita textual; otros errores de concordancia de plurales y singulares o tiempos verbales).  

            - Manejo de las fuentes bibliográficas: Citas,  referencias, Normas APA: En general se presentan de modo correcto, salvo excepciones tales como poner el nombre de pila en el texto o en la referencia.

2-  Articulación teórica:

· Relevancia del tema elegido: El tema es bien interesante, polémico y complejo. Conjuga varios tópicos: la efectividad de los tratamientos psicológicos en pacientes con cáncer de mama y a su vez el aporte del trabajo grupal en comparación con lo que benefician las terapias individuales.

· Nivel de análisis y discusión: Realiza un profundo desarrollo en relación al cáncer de mama, la psiconcología y afecciones psicológicas de las mujeres ante el diagnóstico  y  tratamientos. Presenta una breve reseña histórica de los tratamientos grupales y encuentra en la bibliografía recomendaciones para la psicoterapia grupal por el aporte de “apoyo social” y prevención del “aislamiento” ( p. 26). Muestra diversos abordajes psicoterapéuticos (“enfoque psicoeducativo”, “cognitivo conductual”, “constructivista relacional”) donde se pierde la especificidad del aporte grupal. No queda claro si lo que produce mejoría es el trabajo grupal o la psicoterapia en sí misma.

· Nivel de sistematización e integración, laridad conceptual en la presentación y desarrollo de la temática: Toma tres investigaciones, una de ellas con resultados claros en torno al aporte del abordaje grupal en relación a los “componentes relacionales del propio grupo y alianza terapéutica”. Por tanto sería interesante profundizar la búsqueda. En las conclusiones realiza mas un resumen que aportes propios, dejando enunciados imprecisos: “diferentes aspectos” (pág. 36); “ciertos procesos y fenómenos” (pág. 37)

· Redacción y coherencia interna en el trabajo: Adecuada.

· Uso de terminología específica: correcta

3- Proceso de tutoría:

Se realizaron las tutorías requeridas y el seguimiento de la escritura por correo.  

Consideración final:  Trabajo interesante que da pie a un proyecto de investigación comparativo entre beneficios de la psicoterapia individual y grupal en pacientes con cáncer de mama. El trabajo se encauza a partir de ciertas interrogantes en relación a la mejoría que proporciona la psicoterapia grupal y los procesos grupales que propician el incremento en la calidad de vida. Realiza una búsqueda profunda en relación al tema del cáncer de mama y los aspectos psicológicos emergentes. Dos de las interrogantes propuestas se apartan del objetivo inicial (“cuando es oportuno que la mujer solicite asistencia psic?” y “de que modo interviene el profesional”, pág. 4) y no las retoma posteriormente. 

Logra una búsqueda bibliográfica pobre en relación al tema específico (una de tres investigaciones) por lo cual las conclusiones son relativas quedando la duda de si lo que mejora es la psicoterapia o el grupo psicoterapéutico.

