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1-. Aspectos Formales: 
Cumple con los requisitos formales de presentación. Presenta resumen y palabras claves que reflejan el contenido del proyecto. No presenta mayores dificultades en la escritura en terminos de sintaxis y expresión de las ideas. En algunos momentos hay algunos sobreentendidos en el uso del lenguaje pero son puntuales así como detalles en el uso de la normativa estilo APA. Si bien cumple con la extensión esperada no tiene números de pagina por lo que se sugiere agregar esta indicación así como un indice. En términos generales está ajustado a los aspectos formales requeridos.
2-  Articulación teórica: 
La estudiante realiza un pre-proyecto de investigación basado en una práctica pre-profesional en la temática. El mismo podemos decir que es producto de un trabajo sobre su implicación, que luego tomó el derrotero de la búsqueda de antecedentes y búsqueda teórica para explicitar una perspectiva conceptual y metodológica  en el abordaje de su problema de investigación.

Realiza una clara fundamentación de la pertinencia e importancia de estudiar el tema de las intervenciones de los equipos en el abordaje del maltrato infantil, presentando además el Programa de Clubes de Niños en el contexto de las políticas públicas dirigidas a atender las situaciones de violencia y abuso hacia niños niñas y adolescentes. En relación a los antecedentes si bien menciona trabajos realizados en el ámbito nacional, podría ser enriquecido con una búsqueda mas especifica en relación a investigaciones similares en el contexto regional y/ó internacional. Este aspecto puede considerarse un déficit en la globalidad del proyecto.

Sin embargo realiza un planteo teórico consistente y solido, así como un detalle del diseño metodológico acorde a los objetivos planteados.

Las consideraciones éticas y el cronograma también son apropiados, pudiendo realizarse mayor detalle sobre los diferentes momentos del trabajo de campo. Los resultados esperados son pertinentes, salvo en lo que atañe a la expectativa de  generar transformaciones a la interna de los equipos en tanto la identificación de “las dificultades institucionales y políticas que se presentan a la hora de realizar una intervención” .
Evaluamos que es un muy buen trabajo final de grado que cumple con los requisitos para su aprobación.
3- Proceso de tutoría: 
Se comienza a trabajar en agosto de 2014 en tutorías individuales quincenales que se fueron espaciando en diferentes momentos del proceso. Se realizaron en paralelo con la participación de la estudiante en diferentes espacios curriculares formativos que enriquecieron el trabajo de la tutoria. Asimismo la estudiante trabajo de forma autónoma , integrando las sugerencias  y comentarios realizados por quien suscribe. 
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