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Comentarios generales

1. Aspectos formales
En la producción presentada se contemplaron los aspectos formales establecidos  para la categoría de monografía, ajustándose a los requerimientos de un trabajo final de grado.  Se siguieron las normas APA tanto en lo referente a tipografía de edición así como en las referencias bibliográficas y citas de texto. 
Se aprecia una correcta redacción en la que es posible seguir un patrón  de desarrollo del tema adquiriendo el texto claridad y coherencia interna. En esta línea se observa riqueza en el vocabulario y adecuada sintaxis. 
2. Articulación teórica

     Se valora la  articulación que se realiza en torno en primera instancia a los aportes teóricos de   dos temas de interés en la clínica en niños como es las dificultades de aprendizaje  y la incidencia de los padres en la construcción del síntoma del niño. En segundo término se abordan aspectos técnicos en tanto se discute  herramientas que 
pueden  ser utilizadas en el marco de los procesos diagnósticos para  acercarse a la comprensión de patrones generacionales y su incidencia en la sintomatología de los niños. 
 
El trabajo se concibe   desde el posicionamiento del paradigma de la complejidad.  Desde esta perspectiva se despliega un entramado de conceptualizaciones teóricas que se van integrando entre sí.  El lugar del discurso familiar, la transmisión transgeneracional y la conexión con los secretos familiares son tratados en profundidad desde la mirada de  autores referentes de la teoría psicoanalítica. Lo valioso del trabajo es el  considerar el peso que la historia parental tiene en la comprensión de las dificultades de aprendizaje y el compromiso que esta mirada supone en el desarrollo de la estrategia clínica en los procesos diagnósticos. 
Mediante un completo análisis en el que se integran diversas  fuentes bibliográficas se logra una producción final  clara y congruente en tanto se despliegan los puntos propuestos en el inicio.    Por otra parte es de señalar que  la alumna  se comprometió con la tarea que abordó con marcado interés, entusiasmo,  autonomía y solvencia  que se refleja en una producción consistente. 

Consideración final: 

Se concluye que el trabajo presentado por la alumna Florencia Silveira es una monografía que desarrolla un tema de relevancia e interés  y que  cumple los requisitos necesarios para su aprobación.  
                                     Prof. Adj. Patricia Domínguez
                                                Instituto de Psicología Clínica
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