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Comentarios generales
1. Aspectos formales

En lo referente a los aspectos formales el trabajo presentado contempla los requisitos esperados para la modalidad de monografía. Se respetaron las normas APA  en cuanto a la tipografía y estilo de edición. En  lo que refiere a las referencias y citas,  en términos generales se siguieron las pautas APA aunque se cometieron algunos pequeños errores.  Se aprecia un vocabulario apropiado y correcta redacción que redunda en un texto coherente y comprensible.
2. Articulación teórica
El tema elegido es de interés, en particular para los noveles psicólogos en tanto profundiza en  una de las técnicas más utilizadas en las intervenciones diagnósticas en niños, la entrevista de juego.  A lo largo de la producción se realiza  un recorrido por las principales conceptualizaciones del juego en el marco del psicoanálisis y se articulan  los aportes de autores clásicos y  contemporáneos. Por último se desarrolla la técnica de la 
hora de juego abordando en profundidad los aspectos técnicos  en particular cuando es incluida en estrategias clínicas con objetivos diagnósticos.
  La bibliografía utilizada es adecuada y pertinente. En algunos apartados se logró la integración y discusión del material que provenía de las fuentes seleccionadas,   sin embargo no fue una constante a lo largo de toda la producción. Si bien el nivel de análisis es aceptable, una mayor integración hubiera enriquecido la producción general. No obstante se logró desplegar las nociones centrales siguiendo las secciones que se proponen en el plan de la monografía lo que confiere claridad y coherencia interna. 
Se destaca la preocupación e interés de la alumna por acercarse al conocimiento de  una técnica que entiende imprescindible para poder desarrollar  el ejercicio profesional en el ámbito de la clínica en niños. Se valora el reconocimiento de las limitaciones, el entusiasmo por aprender y el compromiso con que abordó el trabajo. 
Consideración final: 

Se concluye que el trabajo presentado por la alumna Luciana Lancieri es una correcta monografía que cumple los requisitos para su aprobación y habilitación para la lectura pública.
                                     Prof. Adj. Patricia Domínguez
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