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1 - Aspectos Formales: 


El trabajo cumple con los requerimientos formales planteados en forma adecuada. Se encuentra redactado de forma clara con algunos errores menores. Las normas APA, salvo algunos detalles, están adecuadamente contempladas.

2-  Contenido y articulación teórica: 

El trabajo realiza una buena articulación de antecedentes y perspectivas sobre  la enfermedad de Alzheimer, centrándose en un tema altamente pertinente y relevante como lo es el debate sobre el rol del psicólogo/a en el abordaje de este universo de patologías. Define un marco teórico pertinente que expone en forma clara vinculando el tema a una concepción del envejecimiento. En general el proyecto impresiona como solvente, con algunos elementos de integración bibliográfica original, por ejemplo del campo de la sociología puestos en relación al Modelo Multidimensional de las demencias.

3- Proceso de tutoría: 


La estudiante Natalia Monzón ha cumplido de forma adecuada con el proceso de tutoría, tanto en los aspectos formales como respecto al proceso de aprendizaje que supone esta instancia, que por licencia de su tutor anterior debió ser asumida por quien suscribe ya con el trabajo encaminado. Se percibió un proceso de avance en el aprendizaje y en el desarrollo de capacidades para el trabajo académico.


En suma: Se trata de un buen trabajo con niveles de muy bueno que aborda un tema pertinente para la disciplina discutiendo su rol respecto a la Enfermedad de Alzheimer. El trabajo es claro, está bien formulado, y presenta algunos hallazgos de articulación original de aportes diversos.
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