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1 - Aspectos Formales: 


El trabajo cumple con todos los requerimientos formales planteados. Se encuentra redactado de forma clara con algunos errores menores. Las normas APA, salvo algunos detalles, están adecuadamente contempladas.

2-  Contenido y articulación teórica: 

El proyecto aborda un tema relevante que ubica en el marco de una de las áreas prioritarias definidas por la última Asamblea Mundial sobre Envejecimiento: los significados de la vejez y el envejecimiento en un contexto territorial específico, una ciudad del interior del país. Define un marco teórico pertinente que expone en forma clara y consistente. El diseño metodológico es adecuado. En general el proyecto impresiona como sólido, original y relevante en cuanto a los conocimientos que podría llegar a producir para pensar el envejecimiento en relación a las políticas públicas en un contexto situado,

3- Proceso de tutoría: 


La estudiante Rita Orellano ha cumplido de forma adecuada con el proceso de tutoría, tanto en los aspectos formales como respecto al proceso de aprendizaje que supone esta instancia, que funcionó como una continuidad con otras instancias previas, especialmente su participación en proyectos de investigación en la temática del envejecimiento..


En suma: Se trata de un muy buen trabajo que se plantea la investigación de un tema relevante en un contexto con escasos o nulos antecedentes de investigación sistemática. El proyecto es claro, está bien formulado, los resultados que pretende alcanzar constituirían aportes válidos para ña temática del envejecimiento, las relaciones intergeneracionales y las políticas públicas.

La nota de evaluación que se sugiere es: 9
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