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Comentarios generales: 
El objetivo del presente trabajo fue exponer las principales directrices del entrenamiento en mindfulness para pacientes con trastorno límite de la personalidad (TLP), detallando los posibles efectos de esta técnica en aspectos atencionales. 
1. Aspectos formales. 
Desde el punto de vista formal se trata de un trabajo bien estructurado, que cumple con los requisitos establecidos para la presentación del TFG. La redacción es buena y de fácil comprensión. La estudiante realiza un adecuado manejo de las referencias bibliográficas, ajustándose –con algunos errores- a las normas APA. 
2. Articulación teórica. 

La temática expuesta en este trabajo es de gran relevancia para el tratamiento del TLP y se ubica dentro de una de las líneas de investigación con más desarrollo en la actualidad. En este sentido, la estudiante aborda de manera eficaz un tema actual, sirviéndose de bibliografía actualizada y relevante para la adecuada presentación de la temática. 
En el primer punto del trabajo se realiza una adecuada y actual conceptualización del TLP, proporcionando datos y bibliografía relevante. Luego se hace una descripción adecuada de la TDC y más tarde se describe el entrenamiento en mindfulness y el impacto del mindfulness a nivel atencional. Las conclusiones, si bien adecuadas, son un tanto extensas y no reflejan adecuadamente el hilo conductor del trabajo. 
El nivel de análisis es adecuado, aunque tratándose de un primer acercamiento a la temática se focaliza en aspectos muy puntuales. Se trata de un trabajo claro y bien desarrollado. Hubiera sido interesante profundizar más en la evidencia empírica de la terapia dialéctico conductual, justificando porqué se trata del tratamiento de primera línea para el TLP. 

3. Proceso de tutoría. 
La estudiante ha cumplido de forma satisfactoria con los acuerdos establecidos para la tutoría en cuanto a fechas y entregas de avances del TFG. 

Consideración final: 

De lo antes expuesto considero que se trata de un trabajo muy satisfactorio, en el que la estudiante logra explicar con claridad una temática de interés actual. La articulación de la bibliografía es adecuada y la estudiante logra con éxito un primer acercamiento a una temática compleja. 
