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INFORME DEL TUTOR DE TRABAJO FINAL DE GRADO

Datos:  
Estudiante: Karla Viera
Tipo de trabajo:  Pre Proyecto de investigación

Docente Tutor:  Fernando Berriel

Docente Revisora: Mónica Lladó

Comentarios generales :
1-. Aspectos Formales: 


- Se ajusta a los requerimientos formales, destacando su orden y justeza en las diversas secciones. Se omite en la sección bibliográfica alguna referencia que surge en el texto.

2-  Articulación teórica: 

Se plantea un tema a la vez original y altamente pertinente para la disciplina y para la realidad del envejecimiento en Uruguay: la dimensión subjetiva del dolor en relación al proceso de envejecimiento. Demuestra una muy buena articulación teórica, incluyendo aportes que dan cuenta de una búsqueda personal de la bilbiografía con un criterio amplio y exhaustivo. Propone un diseño de investigación adecuado acorde con su marco teórico. Respecto al diseño sería recomendable explicitar cómo se conformará la muestra de personas mayores  y profesionales (criterios de inclusión, perfiles, forma de captación). 

 Proceso de tutoría: 


La estudiante Karla Viera ha cumplido de forma muy adecuada con el proceso de tutoría, tanto en los aspectos formales como respecto al proceso de aprendizaje que supone esta instancia. A partir de su curiosidad, interés y compromiso con la temática del dolor y el envejecimiento, asumiendo los riesgos que implicaba situarse en el entrecruzamiento de dos conceptos cuya vinculación suele estar poblando los discursos prejuiciosos sobre la vejez, se percibió un avance en el aprendizaje y en el desarrollo de capacidades para el trabajo académico..


Consideración final: El trabajo realiza una buena propuesta de investigación original, muy bien fundamentada que requiere solamente revisar algunos aspectos del muestreo.
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